

# ОСОБЕННОСТИ НАЦИОНАЛЬНОЙ ОХОТЫ НА БРАКОНЬЕРОВ

Каждый раз перед Новым годом повторяется одна и та же история: некоторые граждане пытаются добыть себе елочку, вырубив ее в лесу в обход существующих законов. Причем многие занимаются этим не только для себя, но и на продажу. Навстречу браконьерам выходят «зеленые патрули», организованные комитетом по делам леса Ленинградской области. В одном из таких патрулей довелось поработать корреспонденту «Стрелы».

## ПЕРРОН

На Финляндском вокзале я сразу замечало стоящую возле платформы большую группу «зеленых». Общаясь раньше с защитниками природы, я встречал в основном интеллигентных молодых людей студенческого или прихватившего виду. Но эти похожи на привычный мне типаж примерно так же, как ракетный крейсер — на прогулочную яхту. Здоровенные бритоголовые парни в камуфляжных ватниках и армейских ботинках. Чуть поодаль тусуются «идейно близкие» — ребята точно такого же вида, но украшенные значками с серпом и молотом. Как выяснилось позже, националь-большевистская партия выслала своих «боевиков» на подмогу экологам. Впрочем, времени знакомиться уже нет — подходит поезд. Патруль перегораживает все выходы с платформы, внимательно оглядывая пассажиров. А, есть! Характерный длинный сверток. Старший подходит, предъявляет удостоверение инспектора охраны природы иежлико просит показать документы на елку. Просмотрев синие, он извиняется и пропускает пассажира. А вот еще один. Этот идет, делая вид, что не слышит заданного вопроса. Ему преграждают дорогу два парня в камуфляже. Мужик пытается их обойти, но куда ни движется, всюду натыкается на ребят с угрюмыми взглядами. Приходится соизвеститься, что документов на пять елочек у него нет... Браконьера препровождают на базу «зеленых» — в местный штаб ДНД. Там уже полно нарушителей. Многие из них «попали» просто из-за незнания законов. Ну не подозревал человек, что на елку с собственного садового участка требуется иметь справку. (И это справедливо — на дереве ведь не написано, где его срубили.) Впрочем, «зеленые» — не звери. Если видят, что человек действовал по незнанию — отпускают. А на более серьезных нарушителей составляют протокол, который будет направлен в администрацию комиссии. (Как правило, та присуждает штраф в 40—50 рублей и десятикратное возмещение ущерба. А рыночная стоимость ели — 30—40 рублей за метр.) Изъятые елки относятся на склад. Их оттуда направляют по заявкам в детские дома, больницы и т.д. А нас снова вызывают на улицу — подходит новый поезд.

Нарушитель идет «косаком». Общаясь с браконьерами, замечавши одну нашу национальную черту — все выступают против нарушения законов, но каждому кажется, что лично для него должно быть сделано исключение. Патруль пытаются разжалобить, перед ним трясут

различными удостоверениями, грозят... «Да как вам не стыдно заниматься таким делом! — кричит на нас хорошо одетый мужчина. Он без всяких документов провозил восемь елок. И ему почему-то не стыдно...

## ЧЕЛНОК

На следующий день я еду на Московский вокзал. С ходу мне предлагают отправиться в «челнок». Так на жаргоне «зеленых» называется рейд по поездам. Мы выскакиваем на платформе «Рыбачье» как раз вовремя. Из противоположной электрички вытаскивают привязанные к детским санкам елки. Увидев нас, браконьеры бросают груз и кидаются наутек. (Штраф обойдется дороже санок.) Но кое-кому уйти не удается. Несмотря на отчаянные крики, их оставляют ждать обратного поезда.

Вот в нем-то и начинается самое «зеленое». Поезд дальний, набитый «елоч-



Если есть документы на елку, то нет проблем!

«елочниками» очень трудно. Часто человек хамит, лежит в драку — а потом выясняется, что у него все документы в порядке.

На платформе вокзала мы составляем колоритный караван. Нарушители сами несут свои деревья. «Бесхозные» — тащим мы. На Московском штаб «зеленых»

всюду был «круче всех крутых», быстро пропадает желание артаться. Кстати, о милиции. Милиционеры относятся к нам более чем хорошо. Еще бы! На вокзалах (а особенно — на Московском) им и так скучать не приходится. А под Новый год добавляется еще и «елочная кампания», которая для них — мелочевка. Поэтому добровольным помощникам милиционеры очень рады. И всегда приходят на помощь в случае чего... А наша работа продолжается. Чем ближе к Новому году, тем больше будет нарушителей.

## БЕЗ ЗАРПЛАТЫ И ОБЕДА

В патруле люди работают совершенно бесплатно. В прошлом году их хотя бы обеспечивали питанием. Нынче же и этого нет. Зачем же эти ребята тратят свое время и силы (а порой и рисуют здоровьем)?

Костяк патрульных составляет неформальная группировка, известная в определенных кругах под названием «грибные эльфы». Они серьезно занимаются охраной природы уже несколько лет. За их плечами — участие в нескольких «елочных кампаниях», охота за сборщиками растений, занесенных в Красную книгу. Нынешней осенью они охраняли заповедник в Псковской области. «Ты знаешь, мне плевать, куда пойдут изъятые нами елки. Мне главное, чтобы браконьеры запомнили: срубить дерево — значит, нажить себе большие неприятности. Люблю я лес. И все тут!» С «крутыми» нарушителями «эльфы» разговаривают с соревнованием сталинских «троек». Я думаю, человек, пообщавшийся с ними в пикете, очень хорошо подумает перед тем, как в следующий раз отправляться за елками. Их «боевые товарищи», националь-большевики, туманно рассуждают на тему, что мы наш русский лес не позволим рубить кому попало». Но судя по всему, они приехали сюда от избытка нерастраченной энергии.

В прошлом году «зелеными патрулями» только на одном Московском вокзале было изъято более 1000 «незаконных» елок. А это — целый лес, каких в некоторых европейских странах давно уже нет...



Добыча «зеленого патруля»

А.Щербаков